
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Οικονομικών και Προϋπολογισμού 

για το νομοσχέδιο «Ο περί Προσωρινής Συνεισφοράς Αλληλεγγύης επί των 

Πλεοναζόντων Κερδών στους Τομείς του Αργού Πετρελαίου, του Φυσικού 

Αερίου, του Γαιάνθρακα και των Διυλιστηρίων  Νόμος του 2023» 

Παρόντες: 

 Χρύσης Παντελίδης, αναπλ. πρόεδρος  Χρίστος Χριστοφίδης 

 Χάρης Γεωργιάδης  Αλέκος Τρυφωνίδης 

 Ονούφριος Κουλλά  Μη μέλη της επιτροπής: 

 Σάβια Ορφανίδου   Σταύρος Παπαδούρης 

 Αντρέας Καυκαλιάς   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού μελέτησε το 

πιο πάνω νομοσχέδιο σε τρεις συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 30 

Οκτωβρίου, καθώς και στις 17 και 24 Νοεμβρίου 2023.  Στο πλαίσιο των 

συνεδριάσεων της επιτροπής κλήθηκαν και παρευρέθηκαν εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Οικονομικών, του Τμήματος Φορολογίας του ίδιου υπουργείου, του 

Υπουργείου Ενέργειας, Εμπορίου και Βιομηχανίας, της Νομικής Υπηρεσίας της 

Δημοκρατίας, της Ρυθμιστικής Αρχής Ενέργειας Κύπρου (ΡΑΕΚ), του Συνδέσμου 

Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ), του Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου 

(ΠΔΣ), του Κυπριακού Εμπορικού και Βιομηχανικού Επιμελητηρίου (ΚΕΒΕ) και της 

Ομοσπονδίας Εργοδοτών και Βιομηχάνων (ΟΕΒ).  

 Σημειώνεται ότι στο πλαίσιο της εξέτασης του νομοσχεδίου παρευρέθηκαν 

επίσης η πρόεδρος της επιτροπής κ. Χριστιάνα Ερωτοκρίτου, καθώς και τα μέλη της 

κ. Άριστος Δαμιανού και Ηλίας Μυριάνθους. 

 Σκοπός του νόμου που προτείνεται είναι η θέσπιση νομοθεσίας, ώστε να τύχει 

εφαρμογής η πράξη της Ευρωπαϊκής Ένωσης με τίτλο «Κανονισμός (ΕΕ) 2022/1854 

του Συμβουλίου της 6ης Οκτωβρίου 2022 σχετικά με παρέμβαση έκτακτης ανάγκης 
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για την αντιμετώπιση των υψηλών τιμών ενέργειας», (εφεξής «Κανονισμός 

2022/1854»). 

 Ειδικότερα, σύμφωνα με τα κατατεθέντα στοιχεία, οι προτεινόμενες ρυθμίσεις 

αφορούν στην επιβολή προσωρινής συνεισφοράς αλληλεγγύης ποσοστού ύψους 

33% επί των πλεοναζόντων κερδών κατά το φορολογικό έτος 2023 για τις 

επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στους τομείς του αργού πετρελαίου, του 

φυσικού αερίου, του γαιάνθρακα και των διυλιστηρίων. 

 Σύμφωνα με τα ίδια στοιχεία, με βάση τις πρόνοιες του Κανονισμού 2022/1854 

επιβάλλεται προσωρινή συνεισφορά αλληλεγγύης ποσοστού ύψους 33%, πέραν των 

τακτικών φόρων και εισφορών που ισχύουν στα κράτη μέλη, σε εταιρείες ή και 

μόνιμες εγκαταστάσεις της Ευρωπαϊκής Ένωσης με δραστηριότητες στους πιο πάνω 

τομείς, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που αποτελούν τμήμα ενοποιημένου ομίλου, 

οι οποίες σημείωσαν αύξηση πέραν του 20% σε σχέση με τον μέσο όρο των 

φορολογητέων κερδών, όπως αυτά καθορίζονται βάσει του εθνικού φορολογικού 

πλαισίου, κατά τα τέσσερα φορολογικά έτη που αρχίζουν την 1η Ιανουαρίου 2018 ή 

μεταγενέστερα.  

 Σε περίπτωση δε που ο μέσος όρος των φορολογητέων κερδών κατά τα εν 

λόγω φορολογικά έτη είναι αρνητικός, το μέσο φορολογητέο κέρδος λογίζεται ως 

μηδενικό για σκοπούς υπολογισμού της προσωρινής συνεισφοράς αλληλεγγύης.  

 Στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου επί της αρχής οι εκπρόσωποι του 

Υπουργείου Οικονομικών δήλωσαν ότι, παρ’ όλο που δεν αναμένεται να προκύψουν 

σημαντικά οφέλη για τη Δημοκρατία από τις προτεινόμενες ρυθμίσεις, λόγω του 

μικρού αριθμού εταιρειών που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο σε τομείς που 

εμπίπτουν στο μέτρο, η προώθηση του νομοσχεδίου είναι επιβεβλημένη για σκοπούς 

συμμόρφωσης με το ευρωπαϊκό κεκτημένο.  



3 

 

 Περαιτέρω, ενημέρωσαν την επιτροπή ότι τα κράτη μέλη είχαν την ευχέρεια να 

εφαρμόσουν το εν λόγω μέτρο από το έτος 2022, ωστόσο λόγω της μη υιοθέτησης 

νομοθετικών ρυθμίσεων στη Δημοκρατία εντός του υπό αναφορά έτους η προσωρινή 

συνεισφορά θα εφαρμοστεί μόνο για το έτος 2023.   

 Οι εκπρόσωποι της ΡΑΕΚ δεν εξέφρασαν οποιεσδήποτε απόψεις επί του 

νομοσχεδίου, ενώ, στις 16 Νοεμβρίου 2023, ενημέρωσαν γραπτώς την επιτροπή ότι 

οι προτεινόμενες ρυθμίσεις δεν σχετίζονται με τις αρμοδιότητες της Αρχής. 

 Στο στάδιο της συζήτησης του θέματος μέλη της επιτροπής ζήτησαν την 

κατάθεση στοιχείων αναφορικά με τα κράτη μέλη τα οποία επιβάλλουν ήδη την 

προσωρινή συνεισφορά αλληλεγγύης σύμφωνα με τις απαιτήσεις του Κανονισμού 

2022/1854, καθώς και τα έτη για τα οποία εφαρμόζεται, τα οποία κατατέθηκαν με 

σχετική επιστολή του Υπουργείου Οικονομικών, ημερομηνίας 10 Νοεμβρίου 2023.      

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Οικονομικών και Προϋπολογισμού, αφού έλαβε 

υπόψη όλα όσα τέθηκαν ενώπιόν της, επιφυλάχθηκε να τοποθετηθεί κατά τη 

συζήτηση του θέματος στην ολομέλεια του σώματος. 

 

28 Νοεμβρίου 2023 

Αρ. Φακ.:  23.01.064.148-2023 
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